

Секция «Политическая, культурная и социальная география. Страноведческие и краеведческие исследования.»

**ЗАПАДНО-САХАРСКАЯ ПРОБЛЕМА:
ТЕРРИТОРИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКИЕ И ГЕОПОЛИТИЧЕСКИЕ
АСПЕКТЫ**

Чубуков Максим Юрьевич

Студент (бакалавр)

Санкт-Петербургский государственный университет, Санкт-Петербург, Россия

E-mail: Chubukov_94@mail.ru

Современная Западная Сахара (ЗС) с точки зрения политической географии представляет собой сложную территориально-политическую систему, имеющую два взаимосвязанных измерения - внутреннее и внешнее. Первое - собственно территориально-политическое, представлено двумя подсистемами: большей частью ЗС, бывшей колониальной территории Испании, оккупируемой и управляемой с 1976 г. Марокко, и узкой полосой восточной приграничной территории ЗС, которую занимает Сахарская Арабская Демократическая Республика, имеющая международное признание. Таким образом, ЗС сочетает в себе черты территориально-политических систем «де-факто» и «де-юре» [2]. Внешнее, геополитическое измерение рассматриваемой системы имеет три уровня интересов и международных отношений - субрегиональный (отношения САДР с Марокко, Мавританией, Алжиром, Испанией), региональный, африканский (Африканский союз, его государства-члены, другие региональные международные организации Африки) и глобальный (ООН, Евросоюз, США, неафриканские страны признавшие САДР).

В силу отмеченной многогранности территориально-политической системы, Западно-сахарский вопрос почти четыре десятилетия остаётся острейшей и неразрешимой геополитической проблемой Африки. При этом территория ЗС на многих картах разных государств выделяется отличным от соседей цветом в границах бывшей испанской колонии как самостоятельное государство, с пометкой, что её будущее подлежит урегулированию согласно соответствующим решениям ООН. Однако с каждым годом всё отчетливее видна неэффективность посредников ООН, пассивность, либо двойные стандарты международного сообщества. Актуальные примеры - противоположно разные позиции в схожих вопросах по Косову и Крыму. Марокко, первоначально согласившееся в начале 1990-х на проведение ООН референдума, сейчас настаивает на автономии территории ЗС в составе своего государства. Фронт Полисарио, представляющий народ сахрави, категорически отвергает это предложение, неуклонно следует своей изначальной позиции самоопределения народа по средствам референдума и всё чаще заявляет о возможности возобновления вооружённого противостояния [1]. Сахарская Арабская Демократическая Республика, провозглашенная сахарцами с уходом испанских колонизаторов в 1976 году, является наиболее признанным из частично признанных государств (четвертью стран мира, в основном африканскими), при этом не контролирующим большую часть заявленных территорий. САДР занимает восточную часть ЗС, именуемой сахарцами «свободной зоной» и простирается узкой полоской между марокканской стеной и восточными границами ЗС. Эта территория полностью пустынна, не богата ресурсами, на ней мало оазисов и воды. Именно сюда загнали сахарцев марокканцы, возведя пограничную стену.

Очевидна тупиковая геополитическая ситуация, при которой стороны не могут найти компромиссного решения. Урегулирование вооруженного противостояния посредством международного наблюдения со стороны ООН на деле лишь замораживает конфликт, но оберегает человеческие жизни. Однако подобный подход в разрешении данной ситуации может вылиться в более масштабную и кровопролитную борьбу с ещё большими

тысячами беженцами, которые могут хлынуть не только в Алжир, но и в Европу. С развитием мировой инфраструктуры и процессом размывания границ между государствами, когда возможность перемещения зависит от небольшого сбережения, личной пассионарности человека и поддержки тех или иных международных структур, затягивание подобных непрекращающихся конфликтов в итоге может вылиться в войну маргиналов и радикалов со всего мира; наемников, которым не так важна идея, отстаивание государственного и национального суверенитета, как возможность военного туризма и высвобождение своей агрессии путем разжигания войн. Примеры современности мы можем наблюдать в Ираке и Сирии, где на стороне террористической группировки ИГИЛ, воюют граждане различных стран. В совокупности с приближающейся сменой поколения внутри сахарского общества военизированные настроения начинают приобретать все более явственную отчетливость.

Источники и литература

- 1) Висенс Е. Западная Сахара: Преданная независимость // Сборник исследований и документов по современной истории Сахарской Арабской Демократической Республики / Составитель Елена Висенс. М.: REGNUM, 2007. 118 с.
- 2) В.А.Колосов, Н.С.Мироненко. Геополитика и политическая география. М., Аспект Пресс. 2001. 479 с.
- 3) Мохамед Фадель Али Салем Западная Сахара: ресурсный потенциал и политические реалии. - СПб.: Издво «Роза мира», 2010. — 110 с.
- 4) Попов Ф.А. География сепссионизма в современном мире / М. : Новый Хронограф, 2012. - 672с.